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https://www.100test.com/kao_ti2020/588/2021_2022__E6_89_8B_E

6_8A_8A_E6_89_8B_E6_c42_588628.htm 年底到了,很多会计要

进行汇算清缴工作,针对新手,请看会计和税务的具体差异: （

一）短期投资 会计 1．取得渠道多元化。 即可现金取得，也

可用非现金资产取得。 2．计价多元化。 3．减值准备即“短

期投资跌价准备” 借：投资收益 贷：短期投资跌价准备 4．

期末计价成本与市价孰低 税务 不承认“短期投资跌价准备”

，必须在所得税后调整。 可操作点： 1）持有收益。会计上

冲减“短期投资”上处理。 2）处置收益会计上在“投资收

益”上处理。 在会计、税务上处理有差异。 （二）应收账款 

会计 1．来源渠道多元化，即： 2．应收账款计提范围扩大 应

收账款 应收票据都可以计提坏账准备 其他应收款 预付账款 

注意的是： 可直接计提坏账准备 ①应收账款 其他应收款 不

可直接计提坏账准备 ②应收票据 预付账款 应收票据、预付账

款计提坏账 准备的条件： A．必须有确凿的证据 B．“应收

票据”转为“应收账款”后提坏账准备。 C．“预付账款”

转为“其他应收款”后提坏账准备。 3．坏账提取的比例变

化 坏账提取比例采取自定，即由企业根据坏账的情况自定比

例范围。 4．坏账计提方法 采用“备抵法”，取消“直接转

销法”。 5．坏账的具体方法 应收账款余额百分比法 对采用

账龄分析法任意选择其中一种 赊销百分比法 税务 1．应收账

款计提坏账的范围据“国税发45号文件”，按照企业会计制

度的范围。即“应收账款”“应收票据”“其他应收款”“

预付账款”科目，都可计提坏账准备。 2．计提的比例，要



求3‰--5‰。如果会计处理计提比例高，必须在所得税后调

整。 3．坏账计提的方法上采用备抵法。 4．关联方之间的应

收账款坏账准备必须税后调整。 5．计划内的应收账款坏账

准备必须税后调整。 6．一年之内的应收账款不允许提坏账

准备必须税后调整。 7．应收账款的坏账准备证据不足，不

允许税前扣除。 可操作性：予付帐款、其他应收款使用的广

泛性会出现问题。 （三）存货 会计 1．取得存货的来源渠道

多元化： 即用货币资金取得、以非货币资金取得（抵债取得

，非货币性交易取得） 2．低值易耗品和包装物摊销的方式

不同： 即采用一次性摊销、五五摊销的方法。 3．计提存货

跌价准备的方法： 采用备抵法： 借：管理费用 贷：存货跌价

准备 4．期末计价： 采用成本与可变现价值孰低。（可变现

价值=预计的售价－预计的生产成本－预计的销售费用） 5．

以债务重组方式换入存货成本 应收债权的账面价值 应支付的

相关税费=入账价值 应收债权的公允价值 应支付的相关税费=

入账价值 收到补价：－补价 支付补价： 补价 6．存货发出计

价方法 先进先出法、加权平均法、个别计价法。 税务 1．固

定资产与低值易耗品有一定区别。 2．低值易耗品摊销有不

同规定。 3．存货跌价准备在税前不允许列支。 4．以债务重

组方式换入存货成本 换入存货的计税成本=以债务重组换入

的存货，按换出资产的公允价值 应支付的相关税费： 如果换

出的资产提取了减值准备，在确认资产转让所得的同时，还

需对会计上结转的减值准备金额作调减处理。 5．存货发出

计价方法 个别计价法、先进先出法、 加权平均法、移动平均

法、计划成本法、毛利率法、零售价法、后进先出法（必与

实物流程一致） 可操作性： 1）低值易耗品与固定资产的界



定 2）存货的明晰化排列 3）低值易耗品分摊月份 100Test 下

载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


